

Közösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Bécs, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekkaszám: 34-141.

Felolvasó szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

Rendkívül súlyos helyzetben vannak Békés vármegye gazdái, iparosai és kereskedői

Vitéz dr. Márky Barna alispán jelentése

Vitéz dr. Márky Barna alispánnak a vármegyei közigazgatási bizottság hétfői ülésén előterjesztett jelentése többek között a következőket tartalmazza:

Az elmúlt hónap időjárása mezőgazdasági szempontból rendkívül kedvező volt. Az enyhe időjárásához bőséges csapadék járult, melynek következtében a vegetáció erős lendületet vett. A december hónapban még igen silány kinézésű és kevés reménnyel biztató búzavetések erőteljes fejlődésnek indultak, haragos zöld színtűek és sok helyütt már olyan buják, hogy rövid idő múlva lefejtetésük válik szükségessé.

A gyümölcsfák rügyei pattanásig duzzadtak, a legelők és kaszálók is zöldelnek. A gazdák aggodalommal nézik a gyümölcsfák korai rügyezését és félnek az esetleg elkövetkezendő fagyos tavaszi időjárástól, mert ez esetben óriási károk állhatnak elő.

A takarmányhiány egyre jobban érezhető káros hatásait. A gazdaközönség nagy része erőtakarmanynélkül tengeriszáron, búzaszalmán és pelyván tartja állatállományát, mely rossz takarmányozás folytán általánosságban sovány, leromlott.

A mezőgazdák helyzete rendkívül nehéz, nagyrészt eladósodott. Nem ritka jelenség az, hogy 15-20 holdas, sőt még nagyobb földbirtokkal rendelkező gazdák is valóságosan küzdenek a megélhetésért, sőt előfordul, hogy 5-6 holdas törpebirtokosok inszégelyért jelentkeznek. Nehéz helyzetükre jellemző az a körülmény, hogy a mezőgazdasági cselédek iránti kereslet úgyszólván a minimumra csökkent, mert a kisbirtokosság jelentékeny része mezőgazdasági cselédeket nem tart, hanem a szükséghez képest napszamosokat, vagy jobb esetben hónapos munkásokat foglalkoztat.

A mezőgazdálkodással foglalkozó lakosság sivar helyzetének következménye azután a kereskedelemnek és a kisiparnak rohamos zuhanása a teljes elszegényedés felé.

A kisiparosság helyzete még mindig katasztrófálisnak mondható és ha a mezőgazdák sorsában hamarosan nem következnek be javulás, ez a társadalmi osztály rövid időn belül teljesen el fogja veszíteni önállóságát és a nincstelenség sorába fog süllyedni.

A kereskedelem helyzete is hasonlóan súlyos, bár még mindig

előnyösebb, mint a kézművesiparosság szomorú sorsa.

A törvényhatósági és vicinális kiépített utak általában jó állapotban vannak. A földutak a sok esőzés következtében feláztak és nehezen járhatók.

A vasúti közlekedés kielégítő. A töltések, vízlevezető árkok és vasúti átvezetők jók.

Január hónapban a vármegye területén előfordult 10 tüzeesiről érkezett bejelentés és számlálólap. A kár épületekben 2455 pengő, ingóságokban pedig 790 pengő. Az összes tűzkár 3245 P, ebből biztosítva volt 2955 P, nem volt biztosítva 246 pengő értékben megsemmisült épület, illetve ingóság.

A közigazgatás menete, úgy a járási főszolgabírói, mint a községi hivatalokban állandóan nagy nehézségekkel és munkatorlódással küzd.

Középeurópa problémáiról tárgyal Hodzsa Milán Párisban

Mint ismeretes, Hodzsa cseh miniszterelnök Párisba utazott, hogy Flandinnal tárgyaljon. A látogatással kapcsolatban a Jour a következőket írja: Középeurópa megszervezésének párisi színjátékában most a cseh számra került a sor. Az utolsó szám Tatarescu román miniszterelnök február 20-ra kitűzött látogatása lesz. Ezzel kapcsolatban Párisban úgy fogják fel a helyzetet, hogy a Habsburg-kérdés némileg tisztázódott. Bécs nem fog meggondolatlanságot elkövetni. Franciaország osztja a kisantant

fellegását a dunai egyezmény terében, melyben együtt akar működni valamennyi érdekelttel, Olaszország bevonása mellett. Egyes lapok foglalkoznak azzal, hogy Hodzsa miniszterelnök megváltoztatta a cseh külpolitikát. Hodzsa a nép gyermekének józan eszét követi. Varsóban nem tiltkoznak a változással kapcsolatos megelégedést, Prágából kevesebb jajsztót hallanak. Hodzsa párisi útja után Belgrádba, Bukarestbe, majd Bécsbe utazik.

Ezer inséges van Gyulán

A rendkívül súlyos gazdasági helyzet igen nagy gondot okoz a városok és községek vezetőségének, abból a szempontból, hogy a munkanélkülieket legalább a téli hónapokban némi keresethez juttassák.

Különösen nehéz feladat ez a trianoni határ mellett fekvő városokban, amelyek forgalmukat, jelentőségüket csaknem teljesen elvesztették. Ezek közé a városok közé tartozik Gyula városa is.

Gyulán az inségmunkások az úgynevezett inségkataszterben vannak nyilvántartva. A nyilvántar-

tott inségesek száma 1057. Ezek közül a város jelenleg háromszázötvenet foglalkoztat, akik az Atilla-utca, a csabai országút melletti nádas és a Miklós-városi körgát rendezésénél földmunkálatot végeznek.

A munkások foglalkoztatása fejkvóta alapján történik. Egy-egy munkás keresetének havi maximuma 8 pengő. A családtagok mindegyike után további 4 pengőt kereshet minden munkás. A földmunkálatoknál dolgozó munkások díjazása akkord rendszer alapján történik. Egy 5 gyermekes ku-

bikos család két hét alatt megkeres 28 pengőt.

Igen súlyos a helyzetük azonban az inségmunkára szoruló iparosoknak és kereskedőknek, akik a földmunkálatokhoz nem értenek és így csaknem az egész hónapban dolgozniuk kell a havi 20-24 pengőért. A kubikos inségmunkások azonban két hét alatt elvégzik a fejkvóta szerint rájuk eső munkálatot és a hónap többi napjain más elfoglaltságot is kereshetnek maguknak.

A városnak inségsegélyezésre 80 ezer pengő áll rendelkezésre, ebből 60 ezer pengő államsegély, 20 ezer pengő pedig a szükségadóból van fedezve. Az eddigi munkálatok során a város mintegy 35 ezer pengőt fizetett ki az inségesek segélyezésére.

Nehézségek a görög kormány megalakítása körül

A görög király szerdára egybehívta a görög pártok vezetőit, hogy megbeszélje velük a nemzeti kormány megalakítását. Ha nem sikerül a pártok között megállapodást létesíteni, a király a miniszterelnököt a képviselőház egybehívására utasítja, amikor is a képviselőházi pártok feladata lenne a pártok erőviszonyának megfelelően megalakítani a kormányt.

Értékesítő szövetkezetek

alapítottak a gyomai gazdák

Az utóbbi évek terményértékesítési viszonyaiból leszűrt tapasztalatok következtében egyre terjed a szövetkezeti szervezkedés a gazdaközönség körében. Legutóbb a gyomai gazdák haladó szellemű rétege állt össze s alapított terményértékesítő szövetkezetet. Az életrevaló kezdeményezés a Gyoma-Endrődi Hitelszövetkezet kebeléből indult ki és nagy sikerrel kecsegtet.

Leégett London egyik filmvárosa

London, február 10. Tegnap éjszaka London egyik nagy filmvárosa, Elstrer leégett. Az egyik műteremben ütött ki a tűz és rövid idő alatt elpusztította a filmváros 40 öltözőjét és 24 üzleti termét, anélkül, hogy lokalizálására gondolhattak volna. Több nagy film felvételeit abba kellett hagyni és több mint ezer színész és alkalmazott elveszítette megélhetését. Az anyagi kár sok millió fontra rug és az ujjáépítés legalább egy félévig el fog tartani.

Jóteknycélu levente-előadás Békésen

Békés, február 10. A Békési Levente Egyesület szombaton és vasárnap a városi Bérház nagytermében jól sikerült műkedvelő előadást tartott a szegény leventék felruházásának céljára. A leventék a műkedvelő előadáson az »Uri szokás« című népsziművet adták elő nagyszerű készüléggel. Az előadást a dícséret Hidvégi János leventefőoktatót illeti.

A békéscsabai Kisgazdaiifjak Művelődési Egyesületének közgyűlése

Vasárnap délután tartotta a Békéscsabai Kisgazdaiifjak Művelődési Egyesülete évi rendes közgyűlést a sajtó helyiségében a tagok élénk érdeklődése mellett. Megjelent a gyűlésen Kovács Pál elnök és Veress András alelnök a Kisgazda Egyetel képviselőjében.

Jánovszky János, az egyesület agilis elnöke nyitotta meg a közgyűlést, tartalmas elnöki megnyitóbeszéd kíséretében. Úgyesen összeállított beszédében megemlékezett az egyesület tizenöt éves fennállásáról és Kovács Mihály malomtulajdonos hervadhatatlan érdemeiről, aki megértve az idők szavát, az ifjuság tömörülésének szükségességét, 1921. évben megalapította az egyesületet. Kovács Mihály áldozatkész ídőt és fáradságot nem kímélő munkájával a gazdaiifjakat örök hála kötelezte. A vállvetett, a szeretet jegyében folyó közös munkára hívta fel ezután a jelenlevő tagok figyelmét, majd beszédét a jobb és szebb jövőbe vetett hitének és reményének kifejezésével zárta be.

A nagy éljenzéssel és helyesléssel fogadott elnöki megnyitó után Szaszák György jegyző a legutóbbi választmányi ülés jegyzőkönyvét olvasta fel, míg Zahorán Mihály titkár a mindenre kiterjedő gonddal és figyelemmel összeállított és úgyesen megszerkesztett, s ép gondolatokat tartalmazó évi jelentést terjesztette elő. A jelentés részletesen beszámolt az egyesület életében történt nevezetesebb eseményekről. Ezután Zahorán János a pénztári, Bohus M. Márton a számvizsgáló-bizottság jelentését, Belanka Mátyás a könyvtárosi jelentést olvasta fel. A közgyűlés az összes előterjesztett jelentéseket hozzászólás nélkül, egyhangúlag tudomásul vette.

Lényegtelen alapszabálmódosítás után Jánovszky János elnök közölte a tagokkal, hogy az egyesület meghívására dr. Matolcsy Mátyás országgyűlési képviselő február 16-án Békéscsabára jön és az ifjuság számára előadást tart.

Az időközben megüresedett öt választmányi póttagsági helyet Lipták György, Sztankó Mihály, Zahorán Pállal, Laczó Jánossal és Máté Mihállyal töltötték be, míg a számvizsgáló-bizottság tagjait Bohus M. Márton, Kovács Sz. Mihályt és Hursán Pált választották meg.

Ezután mivel indítványt nem adtak be, Jánovszky elnök a gyűlést berekesztette.

Legujabb szezonváltlapok nagy választékban a „Körösvidek” könyvkereskedésében kaphatók.

Dessiet bombázták az olaszok

A Reuter-iroda jelentése szerint Dessié város bombázására az olasz repülők a legnagyobb rendben érkeztek meg a város fölé és mint egy hadgyakorlaton, úgy hajtották végre az előírásnak megfelelően a bombázást. A bombázás rövid idő alatt lángborította a várost, a házak égését csakhamar füstoszlopok jelezték. A bombázás előtt a lakosság teljesen kiürítette a várost. A császári gárdakatonaságot kivéve senki sem maradt a bombázott területen. A jelentés szerint a bombázásnak emberélet nem esett áldozatul.

Dessieből érkező jelentés szerint az abesszineknek újabb nagyobb mennyiségű hadianyag szállítmány érkezik Barbarán át. Az érkező szállítmány nagymennyiségű gépfegyvereket tartalmaz. Az esős időszakra való tekintettel a népus utasítást adott, hogy a dzsibuti—addisabebai vasutvonal mentén a karavánutakat tegyék járhatóvá, mert az esős időszakon a vasutvonalon sokáig nem lehet közlekedni. Ezen a vonalon akarják szállítani az ezentúl érkező hadianyagot a karaván utakon.

Véres családi dráma Körösladányban

Megölte feleségét, azután öngyilkos lett egy körösladányi földmives

Véres családi dráma történt vasárnap este Körösladányban. Szabó Zsigmond 33 éves földmives több késszúrással megölte feleségét, aki még a helyszínen belehalt súlyos

seibe. A feleséggyilkos Szabó borzalmas tette után átvágta a nyakát. Szabót beszállították a gyulai kórházba. Állapota súlyos.

Békés vármegye közigazgatási bizottsága feliratban kéri a belügyminisztert a földmunkások megsegítésére

Másfélezer métermázsza búzát osztott ki a vármegye januárban az elemi csapással sújtott gazdák között
A közigazgatási bizottság ülése

Békés vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn tartotta február havi ülését a vármegyeháza kistermében. Kilenc óra után néhány perccel nyitotta meg az ülést vitéz dr. Márky Barna alispán.

Az alispáni jelentéshez, melyet lapunk más helyén közlünk, dr. Telegdy László szölt elsőnek, aki a földmunkások szomorú helyzetét vázolta és kérte a közigazgatási bizottságot, hogy forduljon felíratl a kormányhoz a földmunkások megsegítése érdekében. Hangsúlyozta felszólalásában, hogy a hasonló helyzetben levő Csongrád vármegye vezetősége felíratokkal, küldöttiségek útján hívta fel a kormány figyelmét a csongrád megyei földmunkások szomorú helyzetére, aminek eredménye az lett, hogy a kormány halhatós segélyezésben részesíti a vármegye földmunkásait.

Majd Békés község főjegyzői állásának betöltésével foglalkozott, s kérte az alispánt, hasson oda, hogy a jegyzői magánmunkálatok díjazása végleg rendeződjék, mert enélkül nem akad megfelelő pályázó az állásra.

Ezután a kisparosságnak azt a panaszát ismertette, hogy az OTI a díjelengedések tárgyában Gyulára a délutáni órákra idézi be ügyfeleit, akik kénytelenek az éjszakát Gyulán tölteni, ami 8—10 pengőbe kerül. Kérte az alispánt, hogy járjon közbe az OTI igazgatóságánál, hogy a tárgyalásokat a helyszínen tartásuk meg.

Kis László árvaszéki elnök, aki az OTI fellebbezési bizottságának tagja, válaszolt Telegdy felszólalására. Szerinte nem lehet a tárgyalásokat a helyszínen megtartani, mert a bizottsági tagok hivatalnokok, akiknek délelőtt hivatalukat kell ellátniok. A 7 tagú bizottság kiküldése pedig nagy költséget okozna az OTI-nek.

Berthóty Károly a békési főjegyző magánmunkálatai után járó áta-

lyán engedélyezésére felírat küldését indítványozta.

Vitéz dr. Márky Barna alispán váfásában kijelentette, hogy a kormány szem előtt tartja a békés-vármegyei inséges földmunkások megsegítését és mint a múltban, a jövőben is segélyezni fogja az inségeseket.

Az OTI-nél pedig rövidesen közbenjár, hogy a tárgyalásokat lehetőleg a helyszínen tartásuk meg.

A békési főjegyző díjazásának ügye a pénzügyminisztérium előtt fekszik.

A közigazgatási bizottság az alispáni jelentést elfogadta és elhatározta, hogy felíratot intéz a belügyminisztériumhoz az inséges földmunkások megsegítése és a békési főjegyzői díjazás végleges rendezése érdekében.

Ezután Róthler István vármegyei tisztiorvos terjesztette elő havi jelentését. A jelentés szerint a vármegye egészségügyi állapota a múlt havihoz viszonyítva, kielégítő. Fertőző megbetegedés 513 esetben fordult elő. A születések száma 501, elhaláltak 415-en. Természetes szaporodás 86. (A múlt hónapban 88.) Az orvosi jelentést a közigazgatási bizottság elfogadta.

Az Elekcs Lajos pénzügyigazgató által előterjesztett jelentés szerint a múlt évi egyenes adók hátraléka (a »védett«-eken kívül) 4,672,002 P. Az 1936 évi január havi előírás egyenes adókban 4,966,138 pengő. Az 1936 évi tényleges tartozás összege 9,633,388 P, a törlések összege 5,757 P. Teljesített befizetések összege 101,856 P, esedékessé vált hátralék 5,810,492 pengő.

Márky Jenő gazdasági felügyelő jelentése szerint az elmúlt hónapban vitéz dr. Ricsóy Uhlarik Béla főispán kezdeményezésére az elemi csapással sújtott gazdák megsegítésére 1550 métermázsza búza és 1000 métermázsza árpa került kiosztásra.

A gyűlés fél 11 órakor ért véget.

A Békésmegyei Kereskedelmi Bank közgyűlése 4 pengő osztalék fizetését határozta el

A bankközgyűlések sorát, mint a korábbi években, ezidén is a Békésmegyei Kereskedelmi Bank nyitotta meg. A folyó hó 9-én megtartott közgyűlésen ifj. gróf Merán János elnökölt, aki kegyelettel emlékezett meg dr. Debreczeni Lajosról, az intézet elmúlt évben elhunyt érdemes alelnökéről.

A közgyűlés a részvényesek élénk érdeklődése mellett folyt le, melyen az igazgatóság által előterjesztett mérleget, valamint az összes javaslatokat egyhangúlag elfogadták. A közgyűlés határozata értelmében a 51,508,52 P tiszta nyereségből 10,000 P az ingatlanok értéksökkenési alapjára fordított, osztalékul pedig részvényenkint 4 pengő állapított meg.

Megállapítható, hogy az intézet üzletállományai további fejlődést mutatnak, betétei és kihelyezési állománya is növekedtek. Különös méltatást érdemel, hogy az intézet az elmúlt évben új hitelek nyújtásával közel másfélmillió pengőt vitt a gazdasági élet vérkeringésébe, ami jelenlegi leromlott gazdasági helyzetünk szempontjából igen jelentőségteljes.

A közgyűlésen méltatták az igazgatóságnak és különösen Hudi József ügyvezető igazgatónak érdemeit. Azután a lelépő igazgatósági tagok helyébe újból Bisztray Balku Gyula nyugalmazott főispánt, Conrad Ottót, Csegő Jánost, dr. Havjár Gyula kir. közjegyzőt, Hudi Józsefet, Malatinszky Lajost, ifj. gróf Merán János nagybirtokost, dr. Podovszky Józsefet, dr. Rell Lajos tanügyi főtanácsost, Reisner Edét, Réthy Károlyt, Steinberger Imrét választották meg, a felügyelőbizottság tagjai pedig Barta István, Lázár Dénes, Stern László, Uhrin Károly és Zsapka István tettek.

Időjárás

Abékéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése február 10-én délelben:
Hőminimum + 6,7 C° A föld felszínén - 5,3 C°
Hőmaximum + 0,8 C° Légnymom 759,6 mm
Csapadék 0,1 mm

A bpesti meteorológiai intézet jelentése:
Várható időjárás a következő 24 órára: Erős északi szél, további lehülés, valósz felhőzet, sok helyen záporoszerű havazás, a hegyeken és a keleti megyékben hófúvások. További kilátás: A fagyhullám kedden vagy szerdán éri el tetőpontját.

Rádió

A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12.05: Triumph-énekegyüttes. 1: Hanglemezek. 4.10: Asszonyok tanácsadója. 5: Dalma Győző emlékezete születésének századik évfordulóján. 6: Európa nagyhatalmi és gyarmati ellentétei. Császár Béla előadása. 6.30: Faragó György zongorázik. 7.10: Chicago. Riedl Béla előadása. 7.40: Zenés részletek Gligli Enyém vagy c. filmjéből. 8.10: A Magyar Színház előadásának közvetítése. »Az Ur katonái.« 9: Hírek. 10.40: Új Magyar Vonósnégyes. 11.40: Mándits-jazz. — Budapest II.: 6.30: Mezőgazdasági félóra. 7.30: Francia nyelvoktatás. 8.10: Az Állástalan Zenészek Szimfónikus zenekara. 9.45: Hírek. 10.05: Lakatos Flóris és cigányzenekara.

Mulatságok Békéscsabán

Szombaton és vasárnap az alábbi mulatságok voltak Békéscsabán:

A **vívóbálat** a városi Vigadó összes helyiségeiben rendezte meg a baicai Beliczey Miklós kiváló vezetése alatt álló Csaba Vívó Egyesület. A báltermet és a mellékhelyiségeket izlésesen és gyönyörűen díszítették fel erre az alkalomra. Nem voltak túlságosan sokan, de a szép közönség hangulata kitűnő volt, úgyhogy a bál csak a késő reggeli órákban ért véget. A rendezés nagyszerű volt.

A **Boldeg Margit r. k. Leányklub** jelmezes bálja szép sikerrel végződött. A közönség soraiban ott láttuk dr. Domanek Pál esperes élén a katolikus társadalom sok ismert tagját. Gyönyörű látvány volt a bálkezdését jelentő nagyszámú jelmezes-pár felvonulása. A hangulat itt is pompás volt.

A **fűszeresbál** sikere ezúttal a szokottnál is nagyobb volt. A Kereskedelmi Csarnok fűszeres szakosztályának tagjai csaknem teljes számban megjelentek Román Pál közlésztelephelyén álló ebökökkel az étükön. Minden résztvevő kitűnően mulatott.

A **kereskedelmi iskola** cserkészcsapatának az Ipartestületben megtartott mulatsága is teljes sikerű volt. Résztvevő a mulatságon Pankrácz József igazgatóval az élén az intézet tanári kara is.

A **Népegylet** bálja ezalkalommal is a megszokott sikert hozta. A közönség nagyszámában vett részt a reggeli órákig tartó kitűnő hangulatú mulatságon.

A **református nőegyletek táncos** tája, mint azt előre látni lehetett, igen jól sikerült. Vidám, jó kedvű, kedélyes, csajfias hangulat uralkodott az egész termen. A fiatalok Puresi Péter jazz-zenéje mellett nagyszerűen mulatott.

Az **Evangelikus Leánykör** tombolaestje vasárnap este volt a gimnázium tornatermében. Nagyszámú, szép közönség vett részt az estén, amelyen rengeteg szebbnél-szebb és értékes tárgy került kiorsósálásra.

A **polgári leányiskola Iskola Baráti Körének** táncmulatságát is a kellemes hangulat és a jókedvű jelmezesek sikere jellemzi.

Az **épitőmunkások** bálja is nagy tömegeket mozgatótt meg és a parázs hangulatú mulatság a késő hajnali órákig tartott.

HIREK

— **Pályázat az endródi főjegyzői állásra.** Endrőd község pályázatot hirdetett a község főjegyzői állásának betöltésére. A pályázati határidő február 25. Az első pályázó Harsányi László, a mostani helyettes főjegyző.

— **A tanintézetekben tartandó mozifilmelőadások bejelentése.** A belügyminiszter rendeletet adott ki. A rendelet szerint az összes tanintézetek, amelyek filmelőadásokat tartanak, kötelesek az előadások előtt az előadói termet tűzrendészeti szempontból felülvizsgáltatni. Felhívják ezzel kapcsolatban a tanintézetek igazgatóit, hogy amennyiben az iskolában filmelőadásokat tartanak, ezt előzetesen jelentsek be az elsőfokú tűzrendészeti hatóságnál, mely intézkedik a tűzvizsgálat megtartásáról. A vizsgálat díjtalan.

• **Vér-, bőr- és idegbajosok** igyának hetenként többször, reggel felkeléskor egy pohár természetes méregtelenítő a gyomorbélcsatornát s ezenkívül az emésztést és az anyagcserét is jótékonyan befolyásolja. Az orvosi tudomány legjelesebb képviselői már régóta hangsúlyozták, hogy a **Ferenc József** víz hatásával minden tekintetben még vannak elégedve.

— **Tudnivalók a Faluszövetség gazdaiifjú-esereakciójáról.** A Szövetség ez évben is megrendezi a bel- és külföldi gazdaiifjú esereakciókat. A magyar gazdaiifjak a tavasztól őszig terjedő idő alatt mintegy hat hónapot töltenek beosztási helyükön, ahol mint családtagok részt vesznek az összes gazdasági munkákban és ezen idő alatt díjtalan ellátásban részesülnek. Ugy a bel-, mint a külföldi esereakcióira csak olyan 17 évesnél idősebb ifjakat vesznek fel, akiknek szülei önálló gazdasággal bírnak és egy magyar, vagy külföldi esereifjú családtagként való befogadását vállalják. A bejelentések a szülők részéről történnek, de a jelentkezőt ajánlania kell a szülők lakóhelyén levő Faluszövetségnek, gazdasági egyesületnek, vagy gazdakörnek, továbbá a Hangya, vagy hitelszövetkezeti vezetőségének, ezenkívül a községi előjáróságnak is. A belföldi esereakció részvételi díja (útiköltség nélkül) 8 pengő. A belföldi esereakcióra felvett ifjak kedvezményes vasúti jeggyel utazhatnak beosztási helyükre. A külföldi esereakció részvételi díja 190 pengő, mely összeg két részletben és pedig a felvételkor 90 pengő és az őszi hazautazáskor 100 pengő fizetendő be. Ebben a két összegben benne foglaltatik az oda- és visszautazás, valamint az őszi hazatérés alkalmával rendezendő tanulmányi kirándulás költsége teljes ellátással együtt. Bővebb felvilágosítást az érdeklődőknek a Falu Magyar Gazda és Földműves Szövetség (Budapest, V., Báthory-u. 24) nyújt.

— **Új repülőrekord.** London és a délafrikai Fokváros között új repülőrekordot állítottak fel. Az új rekord 3 nap 17 53 óra, 13 órával jobb, mint a régi rekord volt.

— **Az állami gépjárművezető képző (solför) tanfolyam a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben** (Budapest, VIII., József-körút 6) március 9-én este fél 7 órakor nyílik meg. Beírás és a felvételhez szükséges űrlapok kiadása naponta délelőtt 10–12 óra között az igazgatósági irodában. Igazgatóság.

— **Tizenegy halálos áldozata van a jugoszláviai hóviharnak.** A legutóbbi jugoszláviai hóviharak több emberéletet követeltek áldozatul. A megfagyott emberek száma 11. A Muraközben egy ház ledőlt és maga alá temetett egy négytagú családot. Boszniában 6 földműves halt meg, akik a nagy hóban eltévedtek és megfagytak.

— **Köszönetyilvánítás.** A Békéscsaba MÁV Vasutasok Olvasóköre és a Békéscsaba MÁV Zene- és Dalegylet által 1936 évi február hó 1-én rendezett farsangi bálon a következő felülfizetések történtek: Sarkadi Cukorgyár Rt. 10, baiczai Bejczey Géza, Bohn József, Vonatkísérők Országos Olthona, Vasutasok Jótékonyági Egyesülete, Mázor Elemér dr. Ecsy Géza, Horváth András 5–5, MÁV Sport Egyesület, dr. Faerben Viktor 4–4, Szabó István állomásfőnök, Bedőházy Sándor, Takarékoság Rt., özv. Tomori Andrásné, Malonyay Vilmos 3–3, Rudolf Trónörökös Egyesület, Környei Pál, Pápay Lajos 2.50–2.50, Jakab Ernő, Papp József, Erdős Imre, Kulpin Jakab 2–2, Környei János, Árvay Jenő, Szokolay János, Szász Ferenc, Szalmári István, Ebel Antal, Aszódi Pál, Szöllösi János, Szilágyi Mihály, Ollári István, Mézváros Lajos, Szarvas János, Kovács Fülöp, Simon János 1–1 pengő, Bánhidai Tamás, Bertók István 50–50 fillér, Nyeste István 40 fillér. A szíves adományokért ezúton is hálás köszönetét fejezi ki a rendezőség.

— **Gaal Olivér győzött Lengyeltóiban.** A lengyeltóti kerületben vasárnap tartották meg az országgyűlési képviselőválasztást, melyen Gaal Olivér 48%, ifj. Temple Rezső pedig 40% szavazatot kapott. A kerület megválasztott képviselője tehát Gaal Olivér.

— **Nyolc fegyenc szökése a cayennei pokolból.** Párisból jelentik: A »cayennei pokolból« sikerült megszöknie nyolc fegyencnek. A szökevények közel egyhetes bolyongás után éhezve, kimerülten érkeztek meg a brit guyanai Fyrisz-be. Az angol rendőrség enni adott nekik, de felszólította őket, hogy három napon belül távozzanak angol területről.

— **Lopás.** Fried Pál békéscsabai, Ferenc József-tér 8. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki lakásának nyitott folyosójáról egy mérleget a sulyokkal együtt elloptott. A nyomozást megindították.

— **A lengyel hóhér után öngyilkos lett a menyasszonya is.** Varsóból jelentik: A lengyel hóhér tragédiájának folytatása lett. Tegnap öngyilkos lett Anna Agnieszakovna, a hóhér 32 éves menyasszonya, aki nem tudta túlélni vőlegénye halálát. Megmérgezte magát. Haldoklik. A hóhér, mint ismeretes, öngyilkos lett, mert az államfő egy sereg halálraítétnek megkegyelmezett és kijelentette, hogy nem ír alá több halálos ítéletet.

Színház

Budapest—Wien

Szántó Armond és Szécsán Mihály librettisták az erkölcsi törvényekről, a zeneszerző Carbo de Fries pedig a jó muzsikáról feledkezett meg s így a darab, bár ötletekben és helyzet-komikumokban bővelkedik, nem tartozik a jó operettekhez. Ha a zene elmaradt volna, bátran hihette volna bárki, hogy frivol francia vigjátékot néz.

A szereplők élén Sugárt kell megemlítenünk. Eleven, ötletes játékával állandó derűtségben tartotta a szépszámu közönséget. A Dán Lya szép csengésű hangja nem tudott kellően érvényesülni a gyenge énekszámokban. Károlyi direktor férfias, Ruttkai Marika temperamentumos játékkal járult hozzá a sikerhez. Harsányi Tonelli kabinetalkítás volt. Sok tapsot kapott érte. A kisebb szerepek közül a jóhangu Solyom megérdemelné, hogy nagyobb szerepeket alakítson. A rendezés ötletes és hibátlan volt. A gyorsvonati jelenetért külön dicséret illeti a rendezőt.

A színházi iroda közleményei:

Kedden Molnár Ferenc egyik legremekesebb alkotása, az »Ismeretlen lány« kerül színre bérletben. A darab a világhírű magyar írónak irodalmilag is nagyértékű műveihez tartozik és komoly, fájó emberi problémákkal foglalkozik. Egy lány, akit mostoha sors a mélybe taszít és bár lélekben tiszta és egész szívvel vágyik a becsületese élet után, az előítélettel teli társadalom kiveti magából. Ezt a nehéz, de halás szerepet Dömötör Ilona kitűnően éli át. Partnere Szentés László.

Szerdán Jávor Pál, a Nemzeti Színház művésze, az ünnepelt mozisztárnak egyetlen vendégjátéka, Bródy Sándor híres falusi életképében, a »Tanítónő«-ben További főszereplők: Dömötör Ilona, Matyasovszky Teri, Kovács Nusi, Kürthy, Vértes, Hegyi, Károlyi, Szentés stb.

Csütörtök délután 3 órakor ifjúsági előadás a középiskolások részére. Színrekerül a »Nagymama« Csiky Gergely pompás, klasszikus értékű vigjátéka.

Csütörtök este egynegyed 9 órakor közkívánatra a nagyszerű »Három ember a hóban« kerül színre, melynek minden eddigi előadásán telt ház tapsolt.

Heti műsor:

Kedden este negyed 9 órakor: Ismeretlen lány.

Szerdán: Tanítónő. Jávor Pál vendég szereplése.

Csütörtökön: Három ember a hóban.

Pénteken: Auróra-hangverseny. Szombaton: Egy görbe éjszaka. Vasárnap délután 4 órakor: Budapest—Wien.

Vasárnap este: Egy görbe éjszaka.

CSABA MOZGÓ

Február 10-11-én, hétfőn fél 5, fél 7, fél 9, kedden fél 7, fél 9 órakor.

Hétfőn a fél 5 órai előadás zóna.

A budapesti Rádius Színházzal egyidőben! A Francia Akadémia nagy aranyérmével kitüntetett film. **Dosztojevszky világhírű regénye:**

BŰN ÉS BŰNHÖDÉS

Egy keresztrefeszített lélek izgalmas tragédiája.

Harry Baur, Pierre Blanchard, Mad. Ozeray

Fox híradó

Szerdán, csütörtökön 2 film egy műsorban:

ISTEN VELED SZERELMEM

és a

FIATAL SASOK

A kertés ház

Konyhakerti zöldségtermesztés

A konyhakert talaja tápdús és porhanyó legyen. A kertés ház tulajdonosa ugyan nem nagyon válogathat, de türelemmel és csekély áldozattal — a vizálló telek kivételével — bármilyen földet megjavíthat és kerti művelésre alkalmassá tehet. Első szükséglet a bő trágyázás. Ha szegény és elhanyagolt a talajunk, akkor évről-évre megismételt bő trágyázással és őszi mély ásással kezeljük. Az ősszel, vagy koratavasszal ázott föld kifagy és porhanyóvá válik.

Vannak konyhakerti növényeink, amelyek nagyon igényesek táplálék dolgában, de nem szeretik a friss trágyázást. Ezért a frissen trágyázott területen leginkább a trágyaképző növényeket termesztjük.

A zöldségtermesztés elemi ismeretei egyébként ma már elsajátíthatók minden magkereskedő cég árjegyzékéből s az egyes magfélesek csomagocskáin is rajta van a termesztési utasítás.

Általános növényápolási munkák: a minél többszöri kapálás, a gyomirtás és az öntözés.

A csapadék jó értékesítése érdekében fontos, hogy minden eső után, amikor már a talaj annyira megszikkadt, hogy rá lehet menni (nem tapad) azonnal kapáljunk, bontsuk meg a föld felszínének a hajszálcsövességét, akadályozzuk meg a csapadékvíz elpárolgását és a föld megcserepedését.

Az öntözés sok helyen nehéz probléma, minthogy nincs folyóvíz, vagy más lágy, állott víz. Ismeretes, hogy ázott kútak kemény és hideg vizét is alkalmassá lehet tenni öntözésre. Medencében, hordóban, betonkádban, napsütötte helyen tároljuk a vizet és trágya hozzáadásával javítjuk. Minthogy azonban a medence, a betonkád, sőt még a hordó is drága és kicsiny befogadóképességű, az alábbiakban olyan, a gyakorlatban jól bevált öntözési módszert ajánlunk, amelynek segítségével házi konyhakertekben a hideg és kemény kútvíz is felhasználható közvetlenül, előzetes tárolás nélkül.

Az öntözendő palánták szárához kissé felhúzzuk a földet, körülöttük pedig sekély árkot készítünk tenyercünkkel. Az árkot kitöltjük szalmás behétrágyával. A kútvizet öntözéskor erre a növény tövét körülvevő trágyagyűrűre csurgatjuk, akár öntözőkannából, rózsá nélkül, akár vízfordó vederből, bőgrével mérítve.

Igy amíg átszűrődik a víz a trágya tömegén, részben átveszi a föld hőmérsékletét és mint állott trágyalé jut el a növény gyökérzetéhez.

A szalmás trágya egyúttal állandóan beárnyékolva tartja a növény talaját, ami külön is értékes előnyt jelent.

A trágyagyűrűt akkor kell kicserepíteni, amikor már jóformán csak a kútvizből lerakódott sóktól fehér szalma marad meg belőle.

Természetesen, ez az öntözési mód nagy területen nem alkalmazható, de a házikert egyenként kezelhető palántái nagyon bő termésel hálálják meg.

— Ezen a héten a **Badics és Radó gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

A kiadásért felelős Uhrin János.

MOZI

Bűn és bűnhődés

Bemutatója a Csaba Mozgó február 10 11

Maradéktalanul szép ez a találkozás a mozikközönségének a világgal egyik legszebb regényével, a Raskolnyikovval. A franciák vállalkoztak rá, hogy a nagy lélektani regényt, amelynek minden eseménye, izgalma, fordulata egy emberi lélekben, tehát nem külsőségekben játszódik le, filmre vigyék, filmre, amely a külső események művésze. Munkájuk bravurosa. Olyannyira az, hogy alig láttunk filmet, amely a »Bűn és bűnhődés« nével izgalmasabb lett volna — holott, a film első pár percében megtörtént gyilkosságon kívül nem történik benne semmi, amit általában történésnek szoktak nevezni. Bámulatos és gyönyörű, hogy a film már feljutott a művészetnek erre a legmagasabb fokára, megrázóan megmutatja, ami egy győztes ember lelkében történik. Kilencven percig látjuk, amint Raskolnyikov vergődik bűntudatával, bukkál és mutogatja magát a vizsgálóbíró előtt, felkeresi, vitázik vele, gunyola, provokálja, kering körülötte, mint lepke a láng körül s a vizsgálóbíró játszik vele, zseniálisan, lesve, hogy mikor hagyja el a gyilkos száját a szó: Én voltam. Remek a rendezés és remek a két főszereplő játéka. Blancher Pierre-ben (Raskolnyikov) egy elképesztően tehetséges fiatal színészt ismerünk meg: hosszú percei vannak, pillantásai, gesztusai, hangjai, amiknél szebbet, tökéleterebbet, kisértetiesen tehetségesebbet színésztől alig alig láttunk. És Baur Harry, ez a színész-zseni, a vizsgálóbíró alakjában, csillogó orrcsipetjével, kenetesen, ravaszul, napylelkűen: diabólikusan nagyszerű. Ennek a két csodálatos színésznek a csodálatos párbafeje a film. A többi szereplők jellegzetesek. A film nagy lelki pillanatainak kísérőzeneje Honegger alkotása: ez is zseniális

Sport

Ruttkai nagy góllövőformája segítette a CsAK-ot a nagyarányú győzelemhez. — A MAV új összeállításban győzött. — A Törekvés súlyos veresége Gyulán.

A tegnapi nap teljes bajnoki fordulót hozott. Azonban a bajnoki forduló nem zajlott le meglepetés nélkül. Ugyanis az OTK a fitkos bajnokjelölt MAFC együttesét legyőzte. Az MTE-vel is a legkomolyabban kell számolni. Tegnapi Turult intézték el hat góllal. A békéscsabai meccsekről a következőkben számolunk be:

A CsAK—CASS meccsen szinte maeska—egér-harc folyt a két csapat között. Ruttkai egészen nagyvonalú centerjátéka volt elsősorban az oka annak, hogy olyan hatalmas vereséget mért a kék-fehér gárda

a teljesen edzés nélkül kiálló sarkadi csapatra. A gólok a következő sorrendben estek: 1 perc Ruttkai, 10 p. Ruttkai, 18 p. Ruttkai, 27 p. Tóth II. (11-esből), 39 p. Ruttkai. II. félidő: 10 p. Uhrin, 23 p. Ruttkai, 35 p. Ruttkai.

A multheti vereség nyomán a csabai vasutas csapat teljesen új felállításban állott ki vasárnapi mérkőzésére és a felfrissítés igazolta a vezetőket, mert vasárnapi összeállításában, ha még nem is 100 százalékos teljesítményt nyújtott a csapat, de bizakodással töltheti el a klub híveit a jövőt illetően. Az első félidő változó játékot hozott, némi MAV fölényvel, míg a 18. percben Szombati révén vezetéshez jutott a csabai csapat. A második félidőben a MAV fölényt harcolt ki és Szombati révén a 20-ik perc újra eredményes volt. A MAV továbbra is támadásban maradt, de további eredmény nélkül.

A Törekvés, mint előre látható volt, vereséget szenvedett el Gyulán. Schogyan sem tud magára találni a csabai csapat. A GyAC nagyszerű rajtot vett és a csapat jó formája arra enged következtetni, hogy a tavaszi szezonban jó szereplés várható tőle.

A GyTE Mezőherényben játszott és súlyos vereséget szenvedett a jó napot kifogó Textiltől.

Eredmények: CsAK—CASE 8:0, MAV—TTC 2:0, MTE—Turul 6:1, Textil—GyTE 5:0, OTK—MAFC 2:1, BTE—ETC 1:0, GyAC—Törekvés 5:1.

Nemzeti Bajnokság

Hungária—Szeged FC 5:0, Ujpest—Kispest 4:2, Ferencváros—Budai «11» 3:1, Phöbus—Boeska 2:1, B. Zugló—Törekvés 1:1, SBTC III. ker. 3:1, Attila—Budafok 3:3.

Homoródy

győzött a tőrversenyen

A Csaba VE vasárnap rendezett törvívversenyén négyes holtversenyben Homoródy (Bpest) győzött Kevei, Ujfalu és Dunai (Bpest) előtt

Hirdessen

a Körösvidéken.

A szeghalmi osztatlan közösléglőben érdekelt birtokosság legeltetési társulatától.

Versenyfárgyalási hirdetés

A szeghalmi osztatlan közösléglőben érdekelt birtokosság legeltetési társulata elnöksége a Szeghalom községben a szeghalom—füzesgyarmati műút mellett elterülő közlegelőjén cirka 500 m mély ártézi kútát szándékozik fúrni, melyre nyilvános versenyfárgyalást hirdet.

Páraflan kedvezmény a „Körösvidék” olvasóinak!

A főváros egyik elsőrangú családi szállodájával, a csendes és központi fekvésű

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

(VI., Podmaniczky-u. 8.) igazgatóságával sikerült olyan megállapodást kötünk, hogy olvasóink 20 százalékos kedvezménnyel kaphatják a szálló minden modern conforttal (hideg meleg folyóvíz, központi fűtés, telefon, lift, stb.) berendezett ragyogó tiszta szobáit — A százalékos kedvezmény igazolvány alapján vehető igénybe, melyet a **Körösvidék** kiadóhivatala állít ki a jelentkező olvasók részére.

A fúrás helyéhez legközelebb eső bővízü mélyfúrású kút légyonban 3200 fm távolságra van.

Ajánlatokat csakis az erre a célra szolgáló úrlapon lehet tenni, mert ettől eltérő ajánlatokat figyelembe nem veszünk.

Az ajánlati úrlapon az alkalmazandó csövek anyagát, külső és belső átmérőjét és kapcsolási módját pontosan meg kell adni. Az ajánlati úrlapot, fúrási feltételeket és a szerződés-mintát a legeltetési társulat elnökségénél 3 pengőért lehet beszerezni.

Csakis olyan vállalkozók ajánlatát vesszük figyelembe, akik hivattasszerűen foglalkoznak kútúrásal.

Az ajánlattevők tartoznak banat, pénzül 250 pengőt, vagy ilyen értékű és állami munkálatoknál óvadékképes értékpapírt letétbe helyezni. A letétnyugtát az ajánlatához kell csatolni. Az ajánlatokat legkésőbb az 1936 évi március hó 2-án délelőtt 9 óráig a szeghalmi osztatlan közösléglőben érdekelt birtokosság legeltetési társulatának elnöke címére zárt borítékban ajánlat a szeghalmi legeltetési társulat legelőterületén létesítendő ártézi kút munkálataira megjelöléssel kell beküldeni, vagy beadni. Később, távirali úton érkezett, vagy utóajánlatokat figyelembe nem veszünk.

A beérkezett ajánlatokat az 1936 évi március hó 2-án délelőtt 10 órakor fogjuk felbontani. A felbontásnál az ajánlattevők, vagy meghatalmazottaik jelen lehetnek.

Az ajánlattevők ajánlataikkal az 50.000—1934. K. M. sz. közszállítási szabályzat értelmében a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

A legeltetési társulat az ajánlatok között, az árakra tekintet nélkül, szabadon választhat. Általában a vállalkozóra a közszállítási szabályzat idevonatkozó pontjai mindenben kötelezőek és az ajánlatban feltüntetett pontokat kitölteni kötelesek.

Szeghalom, 1936. február 8.

A szeghalmi osztatlan közösléglőben érdekelt birtokosság legeltetési társulatának elnöke.

Tőzsde

Valuták: Angol font 16:70—17:00, 100 Dollár 332 00—336 00, 100 Hollandi forint 229 20—231 10, 100 Német márká 136 00—137 60, 100 Cseh korona 14 15—14 30, 100 Dinár 7 80—7 95, 100 Lira 29 98—30 25, 100 Francia frank 22 30—22 50, 100 Svájci frank 110 70—111 65, 100 Lei 2 80—3 00.

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 17 75—18 10, 80 kg tv. buza 18 30—18 60, tergerő 14 05—14 15 rozs 15 85—15 95, takarmányárpa 16 40—16 90, sörárpa 19 00—20 00, korpa 13 20—13 30, zab 17 30—17 50

Készárú piac: Irányzat egyenletlen forgalom igen csekély

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 70—76, közép 85—90, nehéz 90—92.

APRÓHÍRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. **Vastag betűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Nagy gyakorlatu, angol és francia munkában perfect vezető munkásnöket felvesz a Rosenthal szalon, Munkácsy-u. 9. 640

Önállóan főző szakácsnő elmenne jobb úri házhoz. VI., Erdélyi-sor 8. 657

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt